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A doktori értekezés előzményei és célkitűzései 

Előzmények 

A világ szamárpopulációival kapcsolatos statisztikai adatok 

túlnyomórészt becsléseken alapulnak, mivel a faj globális és regionális 

nyilvántartása jellemzően hiányos [1]. Ez különösen kedvezőtlen 

következményekkel jár az alacsony egyedszámú fajták fennmaradása 

szempontjából, mivel a nem kellően megvalósított vagy hiányzó 

fajtarekonstrukciós programok a genetikai erózió fokozódásához, a 

populációk átkereszteződéséhez, illetve egyes fajták teljes eltűnéséhez 

vezethetnek [2;3]. 

Magyarországon a magyar parlagi szamár az egyetlen hivatalosan 

elismert szamárfajta, amely a 4/2007. (I. 18.) FVM–KvVM rendelet [4] 

alapján a védett őshonos és a veszélyeztetett mezőgazdasági állatfajták 

körébe tartozik. Az állomány nyilvántartása és a fedeztetési adatok 

dokumentációja azonban gyakran még jelenleg is számos gyakorlati 

nehézségbe ütközik, amely indokolttá tette a korábbi tenyésztési 

körülmények felülvizsgálatát és egy korszerű, speciális intézkedéseket 

tartalmazó fajtarekonstrukciós program kidolgozását [5]. 

A magyar parlagi szamárra vonatkozóan mindeddig nem született olyan 

átfogó, több tudományterület eredményeit integráló vizsgálat, amely 

komplex módon tárná fel a fajta küllemi, alkati és élettani sajátosságait, 

valamint ezek összefüggéseit. Az alkat- és küllemtani vizsgálatok 

ugyanakkor alapvető jelentőséggel bírnak a fajtafenntartás 



5 
 

szempontjából, mivel lehetőséget nyújtanak a főtörzskönyvbe felvehető 

egyedek azonosítására, a fajtastandard pontosítására, továbbá 

iránymutatással szolgálnak a tenyésztési koncepció kialakításához. 

Hazánk egyik legjelentősebb, őshonosnak tekintett juhfajtája, a cigája 

jelentős szerepet játszik a fenntartható, tájhasználatra épülő állattartási 

rendszerekben [6]. Jól tűri a gyengébb minőségű legelőket, mozgékony, 

jó anyai tulajdonságokkal rendelkező fajta, így kedvelt a legeltetéses 

állattartásban. Termelése során mind a tej, mind a hús továbbá a gyapjú 

is gazdaságilag értékesíthető [7]. A fajta mérsékelt szezonális ivari 

ciklussal rendelkezik, jellemzően ősszel mutat fokozott ivarzási 

aktivitást, ami jól illeszkedik a természetes fényviszonyok által 

meghatározott melatonin-ritmushoz [8]. 

A melatonin hormon központi jelentőségű a napi és éves élettani 

ciklusok szabályozásában, a tobozmirigyben való termelődése szoros 

összefüggésben áll a fényhatásokkal, különösen a megvilágítás 

időtartamával, ezért termelődése a fotoperiódus változásainak rendkívül 

érzékeny indikátora [9]. Számos funkciót tölt be a reprodukció [10], az 

immunrendszer működése [11] és az anyagcsere vonatkozásában 

[12;13]. Exogén alkalmazása [14] vagy termelődésének fényprogramok 

általi befolyásolása [15] az állattartási és állattenyésztési gyakorlatban 

lehetőséget teremt a hormonális ciklusok mesterséges befolyásolására, 

ezáltal hozzájárulhat a reprodukciós teljesítmény javításához [16], a 

szezonális szaporodási aktivitás módosításához, vagy szezonon kívüli 
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tenyésztésbe vonáshoz [17], illetve az állatok élettani állapotának 

stabilizálásához [18]. Mindez indokolttá teszi a melatonin koncentráció 

vizsgálatát őshonos haszonállatainkban, különösen a 

szaporodásbiológiai folyamatok mélyebb megértése érdekében. A 

perinatális időszakra vonatkozólag, a szérum melatonin ellés körüli 

szintjéről nem, vagy csekély mértékben állnak rendelkezésre adatok 

háziállatokkal kapcsolatosan. Humán kutatások alapján [19;20], 

hipotézisünk szerint, a vemhes egyedek vérplazmájában a 

melatoninkoncentráció a késői vemhességi időszakban, ellés előtt 

emelkedik, továbbá feltételeztük, hogy a lovaknál megfigyelhető 

hormonális ciklicitás a szamár esetében is fennáll.  

Célkitűzések 

Az értekezés célja egyrészt a magyar parlagi szamár küllemi és alkati 

sajátosságainak átfogó vizsgálata, amely hozzájárul a genetikai 

erőforrások megőrzéséhez, valamint a fajta fenntartását és 

rekonstrukcióját megalapozó új tudományos eredmények 

szolgáltatásához. Másrészt a kutatás az őshonos szamár- és juhfajták 

endokrin sajátosságainak feltérképezésére irányult, ezzel elősegítve a 

szaporodásbiológiai és élettani folyamatok mélyebb megértését. 

Az értekezés keretében végzett vizsgálatok konkrét kutatási céljai az 

alábbiakban kerülnek részletezésre: 
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Küllemi és alkattani vizsgálatok 

• Célkitűzésünk volt a magyar parlagi szamár regisztrált 

egyedeinek testméreteinek, testméret-indexeinek és 

színváltozatainak összehasonlító elemzése.  

• Törekedtünk a küllemi és állományszerkezeti adatok 

feldolgozására a fajtastandard pontosítása, valamint a 

főtörzskönyvbe sorolható egyedek azonosítása érdekében. 

• Sor került a lineáris küllemi bírálati rendszer adaptációjára a 

magyar parlagi szamár esetében, amely lehetővé teszi a fajta 

alkati gyengeségeinek és hibáinak rendszerezését, s ezáltal 

iránymutatást nyújt a tenyésztőegyesület számára. 

A melatonin hormon szerepének vizsgálata 

• Vizsgálataink másik iránya a vemhes és nem vemhes 

szamárkancák, valamint anyajuhok vérplazma-melatonin 

koncentrációjának meghatározása volt, a reprodukciós állapotok 

hormonális sajátosságainak feltárása érdekében. 

• További célunk volt annak vizsgálata, hogy az adatok statisztikai 

feldolgozása révén a melatoninszint változásai nemcsak a napi, 

hanem az éves ritmusok szintjén is értékelhetők legyenek, 

különös tekintettel a vemhesség előrehaladtával bekövetkező 

változásokra. 

• Emellett célul tűztük ki az ellést közvetlenül követő időszakban 

az anyajuhok és újszülött bárányaik éjszakai 

melatoninszintjének meghatározását. 
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Az értekezés új tudományos eredményei 

Az értekezés az őshonos magyar parlagi szamarakon (Equus asinus) 

és a cigája juhokon (Ovis aries) végzett vizsgálataink eredményeit 

foglalja össze. 

A magyar parlagi szamár kancaállomány színváltozatainak 

összehasonlításakor elsőként alkalmaztuk szamárfaj esetében a lineáris 

küllemi bírálati rendszert, és igazoltuk annak gyakorlati 

alkalmazhatóságát. 

A két őshonos állatfaj vemhességi melatoninkoncentrációjának 

elemzésekor elsőként határoztuk meg a vérplazma-melatoninszint 

cirkannuális és cirkadián ritmusát szamárkancákban, továbbá elsőként 

tártuk fel a juhok melatoninkoncentrációjának változásait a vemhesség 

teljes időtartama és a korai posztpartum periódus alatt, különös 

tekintettel az évszak hatására. 

Küllem- és alkattani vizsgálatok eredményei a magyar 

parlagi szamárban 

Alkattani vizsgálataink során összesen 65 magyar parlagi szamár kanca 

testméreteit és küllemi tulajdonságait értékeltük 2020–2021-ben, 9 

hazai állattartó gazdaságban gyűjtött adatfelvételi időszak alapján. A 

felmérések keretében testméreteket, testméret-indexeket, élősúlyt és 

kondíciót határoztunk meg, továbbá lineáris küllemi bírálatot végeztünk. 

A statisztikai és küllemi értékelések során kapott eredményeink alapján 

megállapítottuk, hogy a vizsgált állomány viszonylag egységesnek 
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bizonyult, és megfelelő alapot biztosít a fajtarekonstrukciós program 

számára.  

Megállapítottuk, hogy a három fő színváltozat (szürke, barna, fekete) 

között nem mutatkozott jelentős alkati eltérés. A tartási hely 

szignifikánsan befolyásolta a testméreteket és a testméret-indexeket, 

ami a gazdaságok különböző tenyésztési céljait tükrözi – a kisebb testű 

szamarakat elsősorban gyermeklovagoltatásra, míg a nagyobb 

testméretű egyedeket látvány-, vagy hústermelési célokra tartják. 

A kancaállomány átlagos marmagassága 117,5 cm volt (1. ábra); 

LS Means

Tartási hely hatása: F(8, 52) = 5,0273, p < 0,001
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1. ábra: A magyar parlagi szamár kancák 8 éves életkorra és 2012-es 
születési évre korrigált marmagasság átlagai (cm) tartási helyenként. A 

tartási hely után a létszámok szerepelnek a zárójelben. Az a,b,c,d betűk a 
tartási helyek közötti szignifikáns (p<0,05) különbségeket jelölik (Fisher-féle 

post-hoc test) 
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testfelépítésük zömök, sekély mellkassal és aránylag hosszú 

végtagokkal jellemezhető. Gyakori hibaként azonosítottuk a kevéssé 

izmolt nyakat és fart, a lapos mart, a meredek lapockaállást, a keskeny 

mellső patákat és a gacsos hátsó lábállást. 

Az eredmények és a lineáris küllemi bírálati rendszer sikeres 

adaptációja felhasználható a fajta fajtastandardjának pontosításához és 

a rekonstrukciós program megalapozásához. 

A vemhességi vérplazma melatoninkoncentráció 

alakulására vonatkozó vizsgálatok eredményei őshonos 

szamárkancákban 

A magyar parlagi szamár (Equus asinus) vérplazma-

melatoninkoncentrációjának meghatározására 15 vemhes és nem 

vemhes szamárkancától gyűjtöttünk mintákat az év különböző 

időpontjaiban, a 24 órás napi ciklus éjszakai szakaszát lefedve. 

Mintavételezésinket az ország egyetlen magyar parlagi szamár 

törzstenyészetében, Bőszénfán végeztük. A radioimmunoassay (RIA) 

módszerrel végzett mérések és az adatok korrekcióját követően a 

melatoninszintek 10–50 pg/ml tartományban alakultak. Az éjfélkor mért 

értékek átlagosan 36,6 pg/ml-nek bizonyultak, amelyek szignifikánsan 

meghaladták a hajnali (06:00, 24,6 pg/ml) és az esti (18:00, 24,1 pg/ml) 

koncentrációkat. A vizsgált kancapopulációban (2. ábra) a legmagasabb 

melatoninszintet a téli napforduló idején mértük (megközelítőleg 32–33 

pg/ml), míg a legalacsonyabb koncentráció a nyári napfordulókor volt 
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jellemző (körülbelül 20 pg/ml). Az őszi és tavaszi napéjegyenlőség 

idején a melatoninkoncentrációk megközelítőleg azonos értéket 

mutattak (27, illetve 25 pg/ml), időarányosan elhelyezkedve a két 

napforduló értékei között. 

-180 -150 -120 -90 -60 -30 TN 30 60 90 120 150 180

Téli napforduló (TN) körüli napok

a módosított értékeken elvégzett legkisebb négyzetek elvén illesztett görbe
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2. ábra: A vérplazma melatoninkoncentrációjának éves eloszlása a vizsgált 
szamárkancák esetében (vemhes és nem vemhes egyedek) (pg/ml) 

Vizsgálatunk során a téli napfordulón, az éjfélkor mért melatoninszint 

(45,2 pg/ml) volt a legmagasabb, amely igazoltan (p<0,05) 

magasabbnak bizonyult a nyári napforduló (34,2 pg/ml) és a tavaszi 

napéjegyenlőség (30,7 pg/ml) értékeinél, ugyanakkor közel azonos 

szinten alakult az őszi napéjegyenlőség idején éjfélkor mért 

koncentrációval (36,3 pg/ml). 
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Mivel a vizsgált állomány istállózott tartásban élt, ahol a nappali 

fényintenzitás nem haladta meg a 100 Lux-ot, lehetőség nyílt a nappali 

melatoninszintek mérésére is (3. ábra). 

a módosított értékeken elvégzett legkisebb négyzetek elvén illesztett görbe
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3. ábra A vérplazma melatoninkoncentrációinak napi eloszlása a 
vizsgált szamárkancákban (vemhes és nem vemhes egyedek 

összevont adatai alapján) (pg/ml) 

A vizsgált nőstény szamarak esetében a legmagasabb melatoninszint 

éjfélkor volt megfigyelhető (megközelítőleg 32 pg/ml), míg a 

legalacsonyabb értékeket délben, illetve éjfél előtt és után mértük (±720 

perc eltérés éjféltől számítva; kb. 17, illetve 20 pg/ml). Ezzel szemben 

éjfélhez képest ±360 perces (azaz 6-6 órás) időeltolódásnál a 

koncentrációk hasonlóak voltak, rendre 24 és 23 pg/ml értékeket 

mutattak. 
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E körülmény következtében a cirkadián és cirkannuális ritmusok 

szűkebb tartományban jelentkeztek, ugyanakkor valószínűsíthető, hogy 

természetes fényviszonyok mellett szélesebb értékkülönbségek 

rajzolódtak volna ki. 

A mintavételi időpontokra korrigált, a vemhesség napjaira igazított 

adatok és az ellést megelőző 300 nap melatoninkoncentrációjának 

becsült eloszlását a (4. ábra) mutatja. A vemhes kancák vérplazma-

melatoninszintje ez időszakban viszonylag állandó volt (~25 pg/mL), 

amely a nem vemhes állatok kontrollértékeivel is megegyezett. 

a módosított értékeken elvégzett legkisebb négyzetek elvén illesztett görbe
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4. ábra: A vérplazma melatoninkoncentráció alakulása a vemhesség 

különböző szakaszaiban vemhes szamárkancákban, összehasonlítva a 

nem vemhes kontrollcsoporttal (pg/ml) 
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Eredményeink megerősítették a háziszamár cirkadián és cirkannuális 

melatonin-ritmusának meglétét, ami jól összevethető a ló (Equus 

caballus) esetében korábban leírt hormonális ciklicitással.  

Fontos új megállapítás, hogy a vemhesség előrehaladtával a 

vérplazma-melatoninszint nem mutatott változást, amely ellentmond az 

emberi reprodukcióbiológiai vizsgálatokban tapasztalt jelenségeknek. A 

kapott adatok így jelentősen hozzájárulnak a háziszamár hormonális 

szezonális változásairól eddig rendelkezésre álló, rendkívül korlátozott 

ismeretanyag bővítéséhez. 

A vemhességi vérplazma melatoninkoncentráció 

alakulására vonatkozó vizsgálatok eredményei őshonos 

anyajuhokban 

Az Állatorvostudományi Egyetem Tangazdaságában cigája juhokkal 

végzett vizsgálatban 16 vemhes anyajuhtól gyűjtöttünk vérmintát az 

éjszakai órákban, a vemhesség különböző szakaszaiban, valamint az 

ellést követő napokban. A melatoninszintek meghatározása 

radioimmunoassay (RIA) módszerrel történt, a változások értékeléséhez 

populációgenetikai statisztikai elemzést alkalmaztunk. 

A vizsgálati időszakra jellemző átlagos éjszakai melatoninszint 134 

pg/ml volt, amely az őszi napéjegyenlőségtől a téli napfordulóig 

emelkedést mutatott (5. ábra). Az éjféli időpontra korrigált átlagérték 

eredménye 162,4 pg/ml és mérsékelt éjszakai ingadozás volt 

megfigyelhető. 
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5. ábra: A plazma melatoninkoncentráció alakulása a mintavételek alapján 

az őszi napéjegyenlőségtől a téli napfordulóig vemhes juhokban (pg/ml) 

A vemhességi korhoz kötődő melatoninszint növekedéséhez 

kapcsolódó vizsgálat során, az illesztett lineáris függvény nem igazolta 

(p = 0,442) az összefüggést. A korrekciót követően a görbe vízszintes 

lefutást mutatott, és a statisztikai ellenőrzés alapján a plazma-

melatoninszint nem változott szignifikánsan a vemhesség 

előrehaladtával (p = 0,998). A módosított minták átlagértéke kb. 134 

pg/ml volt. 

A vérplazma-melatoninkoncentrációkat éjfélre, a vemhesség 

meghatározott napjainak éjféli időpontjára korrigálva (-98., -49. és -7. 

nap) 162 pg/ml átlagos melatoninszintet kaptunk, de a különböző 

időpontok között nem mutatkozott lényeges eltérés (p = 0,783).  
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A vizsgálati időszak végéig 12 anyajuh ellett, így 12 anya–utód pár 

mintáinak nyers és korrigált értékei kerültek értékelésre az ellést 

(bárányozást) követő napokon (6. ábra). 
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6. ábra: A vérplazma melatoninkoncentrációjának eloszlása az ellés előtt és 

után (pg/ml) 

A nyers és a korrigált (módosított) értékek egyaránt hasonló, közel 

egyenes lefutású görbét mutatnak, a lineáris regresszióra kapott magas 

p-értékek (0,995 és 0,771) azt jelzik, hogy az ellés óta eltelt idő nincs 

statisztikailag igazoltan kimutatható hatással a melatonintermelés 

változására.  



17 
 

Az ellés után mért melatoninkoncentráció szignifikánsan alacsonyabb a 

vemhesség alatti értékekhez képest, átlagosan körülbelül 30 pg mL⁻¹ 

értéken állandósul. Az újszülött bárányok plazma-melatoninszintje az 

anyjukkal azonos nagyságrendet mutat. 

A melatoninkoncentráció, amelyet az ellést megelőző második nap 

éjfélére becsültünk 160,2 pg/ml volt. Az éjfélre korrigált 

melatoninkoncentráció az ellést követő első napon az anyákban és a 

bárányokban szignifikánsan (p <0,001), egységesen eltért (36,18, illetve 

35,92 pg/ml). Az ellést követő időszakban mért alacsony 

melatoninszintek mindössze egyötödös, kisebb éjféli emelkedést 

mutattak a vemhesség alatti értékekhez képest (megközelítőleg 6 pg/ml 

szemben 28 pg/ml). 

Eredményeink tehát megerősítik, hogy a vemhesség folyamán a cigája 

anyajuhok plazma-melatoninkoncentrációja lényegében állandónak 

tekinthető. Eredményeink szerint a vemhesség előrehaladtával a 

melatoninkoncentráció nem változott, így a vérplazma-melatoninszint és 

a vemhességi kor között nem állapítható meg összefüggés a közép-

európai cigája anyajuhok esetében.  

Elsőként írtuk le, hogy az ellést követő korai időszakban a hormon 

koncentrációja mind az anyajuhokban, mind a bárányaikban alacsony 

szintre (30 pg/ml) csökken, éjszakai ingadozás nélkül, függetlenül a napi 

ritmustól. A jelenség hátterében feltételezhetően a méhlepény kiürülése, 

az anya–bárány kapcsolatban megnyilvánuló fokozott éberség, valamint 

a melatonin és a prolaktin ellentétes hatása állhat. 
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Az új tudományos eredmények összegzése 

Küllem- és alkattani vizsgálatok a magyar parlagi szamárban 

a) Elsőként írtuk le a rekonstruált magyar parlagi szamár 

kancaállomány alkatát, testméretek és testméret-indexek 

felhasználásával és megállapítottuk, hogy színváltozatai alkatukban 

nem térnek el jelentősen egymástól. 

b) Elsőként adaptáltuk szamárfaj esetében a lineáris küllemi bírálati 

rendszert és bizonyítottuk alkalmazhatóságát az állatfaj esetében, 

melynek bevezetését javasoljuk az őshonos magyar parlagi szamár 

tenyésztése során. 

A vemhességi vérplazma melatoninkoncentráció alakulására 

vonatkozó vizsgálatok őshonos szamárkancákban 

a) Elsőként határoztuk meg a vérplazma-melatoninkoncentráció 

cirkannuális és cirkadián ritmusát szamárkancák (Equus asinus) 

esetében. Eredményeink szerint a melatonin maximális koncentrációja 

a téli napforduló időpontjában 45 pg/ml volt. A vizsgált egyedekben mind 

a napi, mind az éves ritmus kimutatható volt, mivel a többi évszakban és 

napszakban mért értékek alacsonyabbnak bizonyultak. 

b) Elsőként mutattuk ki, hogy a szamárkancák éjféli 

melatoninkoncentrációja (körülbelül 38 pg/ml) statisztikailag igazolható 

módon nem változik sem a vemhességi kor, sem a vemhességi státusz 

alapján. 



19 
 

A vemhességi vérplazma melatoninkoncentráció alakulására 

vonatkozó vizsgálatok őshonos anyajuhokban 

a) Elsőként állapítottuk meg, hogy a melatoninkoncentráció 

változása (emelkedése) a teljes vemhességet vizsgálva és a 

természetes fényviszonyok figyelembevételével nem a vemhesség 

előrehaladásához, hanem a nappalok hosszának változásához köthető. 

b) Az éjszakai vérplazma melatoninszint az ellés után az 

anyajuhokban és újszülött bárányaikban egyaránt azonos alacsony 

szintre csökken, napszaktól függetlenül. 
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